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Loppukoe 21.12 2011

Ratkaise ongelmat selkeiisti perustellen, ja tarkastele vastaustesi jarkevyytta. Aloita kukin tehtava
uudelta sivulta. Kaikki tehtdvat ovat 12 pisteen arvoisia. Onnea kokeeseen!

1. Ovatko vaittamat tosia? Vastaa joko tosi (T) tai epatosi (E), ja perustele ytimekkaasti yhdelld
virkkeelld.

a) Vetdessain kitensa lahelle vartaoaan taitoluistelija alkaa pyoriméin akselinsa ympéri
nopeammin koska mekaaninen energia sdilyy.

b) Kappale kelluu meressa liikkumatta. Kun kappaletta tyonnetddn alaspdin, kappaleen
ja veden yhteenlaskettu potentiaalienergia kasvaa.

c) Kitaran kieli on kiinnitetty molemmista péaistaan. Kun kasvatat kielen jannitysta, nor-
maalimoodien taajuudet muuttuvat, mutta niiden aallonpituudet eivat muutu.

d) Heikki on 2.0 metrin paassa kaiuttimesta ja Kaija on 8.0 metrin padssa samasta kaiut-
timesta. Heikin korviin kantautuvan danen intensiteetti on siten noin 16-kertainen Kai-
jan korviin kantautuvan danen intensiteettiin ndhden.

e) Jos sekd maapallon massa ettd sdde kaksinkertaistuisivat, maan vetovoiman aiheutta-
ma kiihtyvyys maan pinnalla ei muuttuisi.

f) Kaksi eri suuruista painoa on kiinnitetty toisiinsa narulla joka kulkee kitkattomasti
pyorivan taljan ylitse. Jos talja on raskas, jannitykset narussa taljan eri puolilla eivat
ole samat vaikka naru olisi hyvin kevyt.

2. Liukkaalla lattialla oleva 500-grammainen laatikko on kiinnitetty jouseen. Laatikkoa vedetdan
siten, ettd jousi venyy 10 cm, kunnes ote irroitetaan. Hetki irroittamisen jalkeen laatikko
ohittaa tasapainoaseman 1 m/s vauhdilla.

a) Miké on laatikon vérdhtelyn jaksonaika?

b) Muodosta lauseke laatikon paikalle ajan funktiona. Mika on laatikon vauhti silloin kun
jousi on puristunut 5 cm?

¢) Kuvaile liikettd sanallisesti kun ilmanvastus otetaan huomioon.

3. Marmorikuula vierii liukumatta alas kaltevaa tasoa ja edelleen R-siteisen silmukan ympari.
Marmorikuulan side on r ja massa m. Kuula on aluksi levossa ja se vierii kitkatta. Voit
olettaa ettd kuulan sdde on paljon pienempi kuin silmukan sade.

a) Miki on kuulan vauhti silmukan alaosassa?
b) Mika on kuulan vauhti silmukan yldosassa?
c) Miltd korkeudelta A kuulan olisi vahintdan lahdettava, jotta se ei putoaisi silmukasta?

Mass m, radius r




4. Molemmista paistaan avoin putki on taytetty tuntemattomalla kaasulla. Putken pituus on
190 cm ja halkaisija 3 cm. Aédnirautojen avulla havaitaan, ettd putki resonoi taajuuksilla

315 Hz, 420 Hz ja 525 Hz, mutta ei taajuuksilla ndiden valissa.

190 em

a) Miksi putki resonoi, eli mita silld tiassd yhteydessa tarkoitetaan?

b) Mikd on ddnen nopeus tdssa tuntemattomassa kaasussa?

¢) Piirrd kuvat putkesta ja nédistd kolmesta seisovasta aallosta. (Kolme erillistd kuvaa.)
d) Voitko padtelld 315 Hz:n seisovan aallon amplitudin? Jos voit, niin mikéd se on? Jos et

voi, niin miksi et?
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